

# 人勤春来早 共绘春耕图

## 农技专家送科技、商业银行送金融、党员服务队送服务到春耕一线

本报记者 郝欣

不负好春光,春耕备耕忙。冰城大地已是万物复苏,广阔的田野上处处皆是人勤春来早的农忙景象。农技专家忙着送科技下乡,“金融活水”更多流向田间地头,各级党组织发挥战斗堡垒作用,广大党员干部奔赴田间地头,服务春耕一线。黑土地上人们挥洒汗水,共绘一幅最美冰城春耕图。

### 科技下乡 专家传技助春耕

“都夸庄稼一枝花,花艳全靠肥当家,施肥建议手中拿,精准施肥人人夸……”3月25日,方正县农技推广中心的专家深入德善乡为农户送去“2022年玉米测土配方施肥建议卡”及相关技术指导,玉米种植农户参照“测土配方卡”的指导,精准施肥,提高玉米产量,促进增产增收。

2021年11月上旬,方正县农业技术推广中心针对全县8个乡镇的玉米种植田,采集土壤样本1900个,送到具有国家资质的土壤检测机构进行检测,获得准确的土壤肥率数据后,由县农业技术推广中心的专家根据实际情况针对每个土壤样本的土壤含量进行研究论证,最后为各乡镇玉米种植田建立有针对性的“2022年玉米测土配方施肥建议卡”,给出科学的施肥指导方案。

在印有自家姓名的“玉米测土配方施肥建议卡”上,农户们看到了抽样土壤的养分测试值,上面还标明了养分需求量,并对肥料品种、用量、施肥时间和施肥方式给出了详细的指导意见。

“农业技术推广中心的专家到我们村,传授测土配方农业新技术,我们对今年的丰收充满了信心。”德善乡育林村玉米种植户郭金发说。



农技专家送播新技术下乡。



党员志愿服务队走进大棚帮助农户忙春耕。

### 送“贷”下乡 “金融活水”润春耕

宾县乌河乡村民丁德忠是有名的玉米种植大户,种植规模达2000亩。从30亩口粮田种植开始,延寿县农村商业银行就一直为他提供农业生产资金。今年,丁德忠打算成立农机合作社,进一步扩大玉米种植面积,但原有贷款授信额度已无法满足生产经营的需要。农村农村商业银行通过大数据筛查并结合整村授信情况,发现了丁德忠

有50万元资金缺口,第一时间主动对接农担公司为他提供了资金支持。农村商业银行热情、高效的服务让丁德忠惊喜万分。“以前我们贷一次款,需要跑好几趟,现在农村商业银行知道我有需求主动对接我,在家就把贷款合同签订了,手续做好后等贷款批下来,去一次就行了,不仅额度提升了,而且省心又省钱!”丁德忠激动地说。

主动为农户提供资金支持只是金融扶持“三农”的一个缩影。2022年备春耕工作开展以来,为了确保农户第一时间得到资金支持,宾县农村商业银行科学规划,提前布局,在整村授信的基础上结合本地实际情况,相继推出了“安心贷”“畜牧贷”“农资供应链”等一系列与现代农业配套的全新产品,为扶持三农、振兴农村经济、推动金融普惠作出了积极贡献。

### 服务下乡 党旗飘扬保春耕

“这个插秧机真是个好东西,又快又准,省了不少时间力气!”3月25日,检修好各个零部件,延寿县延河镇新华村村民张力伟开心地拍了拍“好搭档”。

随着家里的“铁牛铁马”不断增多,每到春季检修时,张力伟就开始犯难,正当他一筹莫展之时,延寿县农机总站的党员服务队来到他家,帮助他检测和修理农机具,解决技术上的难题,同时为他讲解农机保养知识,解决了他的燃眉之急。

“大哥,春耕的农药化肥都买齐了吗?对于价格和质量有没有什么疑问?”延寿县农业农村局生产办主任殷学良钻进大棚,向正在播种的农户了解情况。春耕以

来,延寿县各级党员干部、驻村“第一书记”、农技人员和“田秀才”“土专家”深入春耕一线送政策、送技术、送服务,全力做好春耕备耕工作。县农业农村局、县林草局组织党员干部成立“春耕助农服务队”,开展农技下乡和田间教学培训,护航春耕生产。

脱贫户、监测户是最令人牵挂的群体。延寿县农业农村局还联合村级党组织,对脱贫户、监测户等重点群体上门走访,了解春耕备耕情况。并“一对一”协调解决难题,对部分不便出行的群众,将化肥、农药、种子配送上门。还安排党员技术骨干、致富带头人等深入田间地头一线教



技术人员下村屯,助力农机检修。

学,手把手带动群众生产实践,做到了早谋划、早推进、早落实,为今年农业丰产打下坚实基础。

## 打造“七大都市” 扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神·走现场

## “五年内要成长为上市公司”

### 阿城天问山黄精产业园区的“小公司大梦想”

本报记者 康福柱

近年来,阿城区中药材产业发展迅速,以天问山农业综合开发股份有限公司为代表的黄精产业园区已具有一定规模,正走出一条产学研融合、农旅融合的发展道路,这家公司不仅要打造“寒地龙药”的龙江样板,还定下了五年内上市的大目标,“小公司”立志要变成金凤凰。

天问山农业综合开发股份有限公司总经理郝义学介绍,“天问山”公司目前已经种植了800亩黄精,从1年到7年的都有,今年还打算再种植200亩,总面积达到1000亩,目前,土地流转合同已经签完了,天气转暖后就能种植。

“天问山”公司今年还将尝试发展林下黄精种植,“天问山”公司还有1万亩林地,今后会逐渐向林下发展,让黄精回归林下,既充分利用了林地,又提升了黄精质量,5年内要打造万亩黄精园,林下黄精种植是重点。

创新是企业可持续发展的核心要素。“天问山”公司正与省内两家高校密切合作,企业为高校提供实习实训基地,同时,高校在技术等方面给予企业大力支持,为企业量身研发新产品,增强企业的市场竞争力,正在走出一条产学研融合发展的道路。

“天问山”公司从2015年开始种植黄精以来,也在不断完善园区的各项建设,生

产车间、产品展示中心、晾晒场等都已建成,具备了初加工的条件,去年少量生产了部分初级产品,市场销售不错。今年,公司将生产车间升级改造,购置深加工设备,将新增黄精冻干片、黄精粉、黄精红参片、本草巧克力等产品,这些新产品是高校为他们量身研发的。届时,“天问山”公司的黄精产品将增加到13个,还包括黄精茶、黄精酒、黄精口服液、黄精蜜饯等,可以满足不同人群的需求。

目前,“天问山”公司已在哈尔滨、北京和温州建起了三个黄精产品销售平台,通过这几个销售平台,“天问山”公司的产品将销往全国各地,公司将打造成种植、加工、研发、销售于一体的全产业链模式。通过几年的发展,“天问山”的品牌建设已取得一定成效,在打造黄精产业园的同时,公司还将依托小岭的绿水青山大力发展旅游业,走农旅融合的发展道路。去年种植的100亩百合今年五月份就将盛开,届时,“花海”会引来游人观光。“天问山”的生态环境优越,也是游人观光游玩的好去处,公司正在完善相关基础设施建设。

郝义学介绍,“天问山”公司的种植、研发、销售各项规划正在有序推进中,未来5年,要实现营业额突破1亿元,利税突破3000万元,力争成为上市公司,助力哈尔滨打造现代农业之都作贡献。

## 香瓜和鲜花轮流当“房客”

### 设施农业助乡村美味美景一个不少

王磊 杨黎明 本报记者 罗彦坤

冰城3月,大田的春耕还未开始,通河县通河镇桦树村的棚室内已开始火热忙春。几天前撒下的花籽,如今小苗已露出头儿,指着棚室内的连片绿茵,乡亲们说,这是用于美化乡村的百万株花苗,是全村的产业。花苗现在所处的棚室,上一茬儿是香瓜、香瓜和鲜花轮流当设施农业的“房客”,助力“通河香瓜”年年可种。

近几年,“通河香瓜”搭上了设施农业这班车,打破了纬度积温限制,“老把式”依靠人造土壤环境,将种子手艺搬进棚室内。进棚种瓜“说道儿”少不了。乡亲们说,种了香瓜的地,就不能接茬儿再种瓜,得“倒茬儿”,也就是需要种植不同作物轮作。乡亲们种过瓜的棚室地上尝试过种叶菜、果菜,但觉得效果都不理想,会耽误种植香瓜。最后,乡亲们将目光锁定“用瓜地育苗”项目,花苗生长期短,对地力消耗轻,关键是用不着施肥撒药,能更好保证香瓜的品质,达到了科学轮作提质增效的目的。

抚摸着刚刚冒头的花苗儿,嘉志种植家庭农场负责人张月达告诉记者,再有半个月,这些小花苗就可以分栽入钵,移植到冷棚里,4月底成苗就能用于绿化了。目前,棚区的十几栋温室、30多栋冷棚都开

始了生产,每块地该种啥,张月达心里有一本账,播种和出苗的日子拿捏的火候正好。“设施农业投入本来就高,棚室里的空间寸土寸金,科学合理规划种植时间节点,是精准抢市场的根本,科学轮作是保证收成关键。”张月达说。

瓜农“老把式”陈广太正在一栋大棚内规划着起垄,这里去年是花圃,起完花苗后土地进行了深翻,如今又铺了一层腐殖土。1.2米的大垄,“三七拐拐”播种,每一寸空间都利用得很好,还能保证苗不欺秧。陈广太嘴里叼着烟袋锅,“吧嗒吧嗒”抽着,手上可没闲着,量尺、拉线、插签、定垄一气呵成。老陈说:“用花圃地倒茬儿种香瓜营养充足,个大瓜甜,每棵瓜秧上出三四斤瓜不成问题。”

乡亲们说,科技兴农为乡村振兴打开了一扇窗,设施农业为乡村带来了新气象,如今大棚里不但出产美味,还孕育美景,大伙奔富的心气儿也更足了。桦树村驻村“第一书记”郭连军说,设施农业技术能保障瓜农年年有地种瓜,是乡亲们摸索出来的打造“现代农业之都”“宜居幸福之都”的新路。下一步,桦树村将继续扩大棚室生产规模,推行更精细化的种植规划,让设施农业进一步提高利用效率,增加生产附加值,拓宽农民增收致富路。

方正

## “红马甲”在行动 奏响服务“春耕曲”



志愿者帮助农户扣棚,助力春耕生产。

本报讯(杨洪亮 记者 郝欣)一年之计在于春。连日来,身穿红马甲的志愿者活跃在方正县的田间地头,在做好疫情防控的前提下,他们宣传惠农政策,积极帮助乡亲们购买农资、检修农机,以实际行动帮助农户解决春耕生产遇到的实际困难,进一步将党史学习教育成果转化成为为民服务的不竭动力。

派单等形式,收集和解决农户春耕备耕需求,“线下”联合县农业农村局“送科技”志愿服务队,组织全县农技人员组成多个志愿小分队,深入春耕一线,对接群众需求,助力春耕生产。

优化队伍建设,在需求对接上求“细”。方正县把新时代文明实践中心管理平台作为“我为群众办实事”实践活动的重要载体,“线上”通过群众预约点单和中心迅速

强化技术指导,在助力增收上求“效”。方正县组织农技人员深入田间地头,为农户提供面对面的技术服务,指导农户正确科学备春耕,防范“倒春寒”等。畜牧、农技、种子、农机、种植等农技志愿服务小组利用农技推广App等新媒介,开展备春耕服务150余次,进一步夯实春耕备耕技术保障。

## 学党史 悟思想 办实事 开新局 我为群众办实事

巴彦

## 加强农资下摆 有序推进春耕



春耕用的大型农机准备充足。

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)随着天气逐渐转暖,春耕生产进入关键时期。巴彦县在做好疫情防控工作的同时,及时指导农资经营企业有序经营,加大农用机车、种子、肥料、农药等农资的调运、储备和下摆力度,保障春耕期间全县农资储备充足。

巴彦县共有农机具31784台套,现已检修完成28854台套,除个别散户的农机具还在检修中,全县48个农机专业合作社的农机具检修工作已基本完成,只等春耕全面开始。

巴彦县234万亩耕地所需种子化肥已基本完成下摆,农药农膜也下摆过半。截至目前,已下摆化肥7.56万

吨,下摆“三大主粮”及杂粮杂豆种子1.769万吨,下摆农药11.52吨,下摆农膜410吨。同时,农户急需的农技知识也都通过“云课堂”精准推送,为“藏粮于技”提供了有力支撑。

延寿

## 育秧新技术 丰秋添希望



乡亲们在大棚里开展水稻育苗。

本报讯(钱玺勇 侯玉奇 记者 郝欣)春光无限好,播种正当时。3月25日,在延寿县的优质水稻产区加信镇,乡亲们不误农时抢抓先机,在全县率先开展水稻播种育苗。一栋栋育秧大棚里,孕育着今秋丰产丰收的希望。今年,合作社采用了“超

早育苗”技术,“应用了新的育苗技术,今年的水稻亩产预计比往年增加近200斤!”延寿县信合有机稻米专业合作社理事长姚宏亮兴奋地说。今年延寿县粮食播种面积175万亩,水稻100万亩、玉米50万亩、大豆25万亩。

## 2022,我们的乡村振兴路